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Môn thi: VẬT LÝ 
Thời gian: 150 phút ( không kể thời gian giao đề)


Câu 1. (4 điểm): Lúc 7 giờ, xe thứ (1) chuyển động thẳng đều với tốc độ v1 = 36(km/h) qua địa điểm A đuổi theo xe thứ (2) đang chuyển động thẳng đều với tốc độ v1 = 5(m/s) qua địa điểm B . Biết AB = 18(km).

   a. Viết phương trình chuyển động của hai xe?

   b. Xe thứ (1) đuổi kịp xe thứ (2) lúc mấy giờ và ở đâu?

   c. Lúc 7 giờ 30 phút xe thứ (3) chuyển động thẳng đều với tốc độ v3 qua A đuổi theo hai xe (1) 
     và (2). Tìm điều kiện của v3 để xe thứ (3) gặp xe thứ (2) trước khi gặp xe thứ (1)?
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	Câu 2. (4 điểm): Cho cơ hệ như hình vẽ (H.1): Mặt phẳng nghiêng góc 
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 so với phương ngang; hai vật khối lượng m1, m2 có kích thước không đáng kể; gia tốc trọng trường là g; dây không giãn vắt qua ròng rọc; bỏ qua khối lượng của ròng rọc, dây nối và ma sát giữa dây và ròng rọc. Ban đầu giữ vật m2 cách đất một khoảng h.


	

	   1. Bỏ qua ma sát giữa m1 với mặt phẳng nghiêng. Biết m2 > m1sin(, buông cho hệ chuyển động tự do.

      a. Tính gia tốc mỗi vật?

      b. Tìm khoảng thời gian từ lúc m2 bắt đầu chạm đất đến lúc dây bắt đầu căng trở lại?

   2. Cho hệ số ma sát giữa m1 với mặt phẳng nghiêng là (. Tìm tỉ số 
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 để sau khi buông hệ hai vật m1, m2 đứng yên không chuyển động?



Câu 3. (6 điểm) :
Một viên đạn pháo nặng 2kg được bắn thẳng đứng lên từ độ cao cách mặt đất 20m, với vận tốc 100m/s. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 10m/s2, chọn trục toạ độ thẳng đứng lên trên, gốc toạ độ ở mặt đất.

   a. Bằng ph​ương pháp động lực học xác định gia tốc, viết biểu thức của vận tốc, phương trình chuyển động của quả đạn.

   b. Xác định độ cao lớn nhất mà quả đạn đạt đư​ợc và độ lớn vận tốc quả đạn khi chạm đất
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   c. Xác định khoảng thời gian giữa 2 lần quả đạn có độ lớn vận tốc 50m/s.

   d. Xác định thời gian chuyển động của quả đạn.

Câu 3. (4 điểm): Một lượng khí biến đổi theo chu trình được biểu diễn trên đồ thị hình bên. Biết : 

p1 = p3; V1 =1m3 , V2 = 4m3; 

T1 = 100K và T4 = 300K.

Tính V3 = ?

Câu 5. (2 điểm): Một viên đạn m = 50g đang bay với vận tốc v0 = 200m/s thì đâm vào một tấm gỗ.

   a. Tấm gỗ dày và viên đạn xuyên vào tấm gỗ 4cm thì dừng lại. Xác định lực cản của gỗ.

  b. Tấm gỗ chỉ dày 2cm nên viên đạn xuyên qua tấm gỗ và bay ra ngoài. Xác định vận tốc lúc ra khỏi tấm gỗ.

                                --------------------------------  HẾT ---------------------------------
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	Câu 1
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Nội dung
	Điểm

	1.a 
	Viết phương trình chuyển động:

- Chọn trục tọa độ như hình vẽ, gốc thời gian lúc 7h

- Phương trình chuyển động của xe 1: 
[image: image3.wmf]1
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- Phương trình chuyển động của xe 2: 
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	1.b
	Vị trí và thời điểm gặp nhau của hai xe:

- Khi hai xe gặp nhau: 
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- Toạ độ vị trí gặp nhau : x1=36.1=36 (km)....................................................................

- Hai xe gặp nhau lúc 8h tại vị trí cách A 36 (km)..........................................................
	0, 5
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	1.c
	Tìm điều kiện của v3
- Phương trình chuyển động của xe thứ 3: 
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- Vị trí gặp nhau của xe thứ 3 và xe thứ 2: 
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- Tọa độ gặp nhau của xe thứ 3 và xe thứ 2 (x32) lớn hơn tọa độ gặp nhau của xe thứ 1 và xe thứ 2 (x32 = 36km) : 
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- Giải hệ trên ta được: 
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	Câu 2

1.a
	Tính gia tốc mỗi vật: 

+ lực tác dụng lên mỗi vật như hình vẽ

+ Phương trình định luật II: 
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+  Chiếu lên các trục tọa độ ta có: 
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	1.b
	- Thời gian từ lúc m2 bắt đầu chuyển động đến khi bắt đầu chạm đất : h=0,5at2 ( t=
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- Vận tốc của m1 lúc m2 chạm đất: 
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- Gia tốc của m1 sau khi dây trùng : 
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 chiếu lên các trục toạ độ được 
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- Thời gian từ lúc m2 chạm đất đến khi dây trùng trở lại bằng 2 lần thời gian từ lúc m2 bắt đầu chạm đất đến khi m​2 bắt đầu dừng lại trên mặt phẳng nghiêng rồi đi xuống: 
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	2.2 
	- Trường hợp vật m1 có xu hướng trượt lên:

+ lực tác dụng như hình vẽ 
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+ Hệ cân bằng nên ta có: 
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+ Chiếu lên các trục tọa độ và biến đổi ta thu được: 
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+ Hệ đứng yên nên lực ma sát là ma sát nghỉ: 
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- Trường hợp vật m1 có xu hướng trượt xuống: Tương tự trên ta có: 
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Kết hợp cả hai trường hợp ta được: 
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	Câu 3

3a,

3b,

3c,

3d,
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Chọn trục tọa độ như hình vẽ                                                                      y
Ta có a = - g = - 10m/s2
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Độ cao lớn nhất mà quả đạn đạt được :                                                     
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Vận tốc khi đạn tiếp đất :                   
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Khi vật từ vị trí cao nhất rơi xuống  và có vận tốc 50m/s thì 
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Thời gian đạn đi lên :   
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Thời gian đạn rơi xuống 
[image: image36.wmf]s

g

h

t

2

,

10

2

max

2

=

=


Tổng thời gian : 
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	Câu 4


	Vì p1 = p3 nên ta có:
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Đoạn 2- 4 có dạng một đoạn thẳng nên có dạng:

V = a.T + b với a,b là các hằng số

+ Khi V = V2, T =100 thì 

V2 = a.100 + b (2)

+ Khi V = V4, T = 300 thì : V4 = a.300 + b (3)

+ Từ (2) và (3) ta có: a = - 3/200 và b = 5,5

+ Khi T = T3 ; V = V3  thì

 V3 = 
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Vậy V3 = 2,2m3      
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	Câu 5


	a. A= Fs = 0,5 mv22 – 0,5 mv02 = 0,5mv02 .( Do v2 = 0 )   
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b. A’ = Fs’ = 0,5 mv12 – 0,5 mv02  . 
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